

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
Vidéken „ 9 K, „ 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

Fejérváry Bécsben.

A békeakció.

A nemzeti ellenállás.

A kereskedelmi szerződéseket már megpecsételték s ezzel halálos dőfést mértek gazdasági fejlődésünkre. Hiába kesereg azonban e fölött bárki is, a kormány tagjai verik a mellüket, hogy viselik a szerződések megkötéseért a felelőséget. De amikor arról lesz szó, hogy számot adjanak politikájukról, — szépen megfutamodnak a parlament bíráló ellenőrzése elől. Ez a darabant természetrajzhoz tartozik. Nem is ütődünk meg rajta.

Minden újabb hír, ami az osztrák fővárosból jön, *békéről beszél.* Allítólag Bécsben is nagyon melegen óhajtják a békét s éppen e kérdésben foly tanácskozás Fejérváryval. De Bécs el van készülve arra az eshetőségre is, hogy az újabb béke-kísérlet — melynek élén gr. Andrássy Gyula áll — nem sikerül. Megállapítják tehát az újabb csatatervet, amelynek keresztülvitelére azonban új embert fognak keresni. Mert Fejérváry gyöngé,

beteges, kimerült és kedvetlen. Ifju erőre lesz szükség.

Érdekes, hogy a darabant-kabinet részéről is pengetik a békehurokat. S talán a legérdekesebb a dologban az, hogy maga Kristóffy, az összes eddigi rendszabályok atyja hirdeti, hogy a kormány figyelemmel kíséri, sőt közvetíti a most folyó békeakciót és tényleg közreműködik annak sikerén. Hova fog vezetni a titkon szőtt békeakció, e pillanatban még sejteni sem lehet. Annyit tudunk: Andrássy csak tisztességes békét fogad el. De viszont azt is tudjuk, hogy a nemzetnek béke kell, még pedig olyan béke, mely jogaihoz juttatja, mely alkotmányának sérthetetlenségét minden időkre biztosítja és amely béke egyúttal a vívmányok terén a nemzet diadalát is jelenti. Ilyen békét örömmel üdvözlőnk mi is.

A vezérőlbizottság.

A szövetszert ellenzéki pártok vezérőlbizottsága ma délután öt órakor ülést tart a függetlenségi pártkör helyiségében. Kossuth Ferenc fogja vezetni a tanácskozást, melyen a koalíció vezérei közül Apponyi Albert gróf, Andrássy Gyula gróf, Ugron Gábor, Darányi Ignác, Bánffy báró, Gullner Gyula, Zichy Aladár s a többiek vesznek részt.

Tudvalevően a vezérőlbizottság már régebben tartott ülést és azóta sok tárgyalandó ügy halmozódott föl. Mindenekelőtt a vármegyék ellenállási mozgalmával foglalkoznak majd, mert Kossuth Ferencnek az a célja, hogy egyöntetű eljárást állapítsanak meg a megyék részére. Ugy halljuk, gróf Andrássy Gyula jelentést fog tenni arról, hogy információ szerint milyenek a jelenlegi békekilátások.

Látogatások Kossuth Ferencnél.

A függetlenségi párt vezére, Kossuth Ferenc a mai délelőttöt lakásán töltötte s a vezérőlbizottságban tárgyalandó ügyeket tanulmányozta. Délfelé több ellenzéki képviselő kereste fel. Többek közt tisztelt nála Földes Béla is, Nagybánya új képviselője.

Zemplénmegye szervezkedik.

Sátoraljujhelyi tudósítónk táviratozza, hogy Zemplénmegyének százask bizottsága értekezletre hívta össze a községek vezető polgárait, hogy megbeszéljék a további ellenállást. Elhatározták, hogy minden községben helyi bizottságot alakítsanak, feladatává téve azt, járjanak házról-házra és szólítsák föl a polgárságot, hogy adjuk 25 százalékát fizessék be a tisztviselők anyagi támogatására.

A többi között gróf Andrássy Sándor és báró Sennyey Géza is

A második mama.

Irta: Jean Valjeau.

Már nyolc óra! Ezer ördög, akkor sietni kell. Ma este nem akar későn érkezni a bálra, semmi esetre sem. Ideges mozdulattal magára veti a felsőingét és a nyakendőjét. Nem, így nem megy... Ó, ezek a nyomorult holmik mindig sztrájkolnak, a mikor a legjobban siet.

— Volna csak itt ő, bizonyára segítene nekem — gondolja csendes mosollyal. — Hál' isten, ez már rendben van! Most következnek a mellény és a kabát, egy kis kefézés, — azután felveszi a keztyűt, a bajsuzát kissé hegyesre pödri és a tükör azt mondja Delmár urnak, a tekintélyes államügyésznek, hogy így kicicomázva nyugodt lelkiismerettel mutatkozhat a bálon, hogy néhány szép asszony majd jóakaró pillantást vet rá, hogy ő...

— Nos, majd meglátjuk! Igen, minden rendben van, — mormogja és vidáman dudolva távozik a szobából, miután a gázt lecsavarta.

Még a kis Frigyesnek jó éjt kíván. Nem, a fiu nem alszik. Nagy álmodozó szemével ott fekszik az ágyában, szőke hajfürtök övezik csinos fejcskáját.

— Ó, papa, milyen szép vagy! Hová mégy!

— Bálba, Frigyes. Miért nem alszol?

— Nem is vagyok álmos, papa. Még korán van!

— Korán, ilyen lurkónak, mint te? Hohó, ne ráncigáld a kabátomat, különben újra ki kell kefélnem.

— Papa, szép az a bál?

— Igen, nagyon szép; ha nagy leszel, te is elmehetsz oda. Jó éjt, Frigyes, adj egy csókot, de azután aludj el!

— Jó éjt, apa. Még egy csókot! Ó, én nagyon szeretlek téged.

— Isten veled gyermekem, így, így... Viszontlátásra holnap!... Jó estét, kis-asszony!

— Jó éjt, nagyságos ur! — feleli a nevelőnő.

És ismét dudolva távozik a szobából, lemegy a lépcsőn és lent a kocsiba ül.

Delmár két év óta özvegy már, első feleségével nagyon boldogan élt és mély fájdalommal gondol még mindig azokra a szép, napfényes évekre. Házasságuk első éve után apa lett. Csinos, élénk fickó a kis Frigyes, éveihez viszonyítva nagyon is okos. Lajos örülten szereti a fiát és órák-hosszat foglalkozik vele, mintha a korán vesztett édesanyját akarná pótolni.

Csak néha ijeszti meg a gyermek me-rev pillantása: ezek a nagy kék szemek oly álmodozó kifejezést öltenek és ilyenkor Frigyes oly kérdéseket intéz hozzá, a melyekre megfélelni nehezére esik az apának és oly történeteket kellene elmesélnie, a melyek nem valók gyermekeknek.

Nagy tervei vannak Lajosnak: arra gondol, hogy újra megnősül. Egyedül éri magát ebben a nagy házban, a hol a felesége halála óta nem fordult meg társaság. Ezért járt el sokat a társaságokba a gyászév letelte után; már korábban is nagy barátja volt a multságoknak, a báloknak és egyéb vidámságoknak és most ismét eljárt ezekre a helyekre. Végre is kell, hogy egy kis szórakozása is legyen az embernek!

Néhány hét előtt megismerkedett Berdson Betty kisasszonnyal és egyre jobban vonzódott a szép, de büszke leányhoz. Csendesen kezdte az udvarlást és csak a mikor észrevette, hogy nem hiába kopogtatna, mérlegelte a helyzetét.

Miért ne vegye Bettyt feleségül? A gyászév letelt s a leányban megvan a hajlandóság, hogy boldoggá tegye. És Frigyes? Sokáig gondolt a fiára, a míg ezt a légvárat felépítette és végül arra az eredményre jutott, hogy a kicsinek is jobb volna, ha egy második mamát kapna.

Kereskedő ifjak táncestélye február 10-én az Arany Bika dísztermében.

vállalkoztak arra, hogy a polgárokhoz elmennek, őket hazafias cselekedetekre serkentik. Orgróf Pallavicini Alfréd megyebiztos a városban tartózkodik, de senki sem érintkezik vele. Hír szerint holnap felfüggesztik a főjegyzőt és több megyei tisztviselőt, akiket Pallavicini egészen idegen, a vármegye viszonyait nem ismerő egyénekké fog helyettesíteni.

Az önálló vámterület ellen.

A kereskedelmi szerződések.

Lesz-e béke?

Bécs, jan. 12.

A magyar szakminiszterek csütörtökön este újra fölkeresték kabinetelnököket, báró Fejérváry Gézát. Majd egy óra hosszat beszélgettek egymással, mielőtt ismét visszatértek Budapestre. Csak az űsz tábornok-miniszterelnök maradt itt. E pillanatban még maga sem tudja, meddig tartja ott a parancs.

Dicsőkedve jelentette báró Fejérváry Géza, hogy a behívott tartalékosok a koalíció minden erőfeszítése dacára is majdnem teljes számban bevonultak a zászlók alá. Dicsőkedve jelentette a tábornok, hogy a kormánybiztos rendszer bevált s a hol a kormány ezek a legutóbbi és legutolsó közgei megjelentek, az ellenzéki kedv és hangulat már csak befelé fejlődhetik, de kitörésre nem vezethet. Ellenben bölesen — vajjon kinek a tanácsára — elhallgatta, hogy a nemzet hangulata éppen nem kedvez a darabant-politikának s hogy az ellenzék vezéreinek csak egy szavába kerül és a Potemkin-falvakból font eredmények, a melyekkel Fejérváry eldicsekedett, összeomlanak.

Szörnyen kétes a győzelem, a melylyel Fejérváryék a kereskedelmi szerződések dolgában büszkélkednek. Nem kételkedett itt soha senki abban, hogy az urak a szerző-

déseket aláírják, akár van parlament, akár nincs. Tudják, hogy bárminők is lesznek egyébként az ellenzékkel esetleg kötött béke föltételei, az új kormánytól megkövetelik, hogy vállalja a felelősséget mindazokért az intézkedésekért, a melyeket az előző kormány — ma a Fejérváry kormány tett.

Ezerkilencszáztizethét december haváig kötik meg ezek a szerződések Magyarország kezét. A pénzügyminiszter-miniszterelnök rendeleti uton lépteti életbe az új tarifákat.

A szakminiszterek referensei egyébként itt vannak Bécsben, egyelőre itt is maradnak s legutóbb — csütörtök délután — a szerb és bolgár megbizottakkal vitatkoznak.

— Hejh, ha az a katonai kérdés nem bántana, minden rendben volna — mondotta egy fontos állásban lévő osztrák hivatalnok egyik itt időző magyar államférfiúnak s hozzátette:

— Valóban, a darabant urak mindenre találnak flastromot, amivel a monarchia tés-tén ütött sebeket befödik.

— De az is való — felelte ez a magyar politikus — hogy az ő flastromja alatt a seb csak elmérgesedik...

A szakminiszterek csütörtök délután meglátogatták gróf Goluchowski Agenor külügyminisztert. Tegnap együtt tanácskoztak, úgy illik, hogy vizitellenek nála. Szives szeretettel beszélgettek s bizonyos, hogy mindegyik mondott a másiknak olyan kedveséget, aminek a másik nagyon örülhetne, ha őszintén mondaná neki.

Ámde Goluchowski tudja, hogy a Fejérváry-kabinet barátságaira majd csak akkor számíthat, amikor már ismét magánember lesz.

Am hagyja el a helyét Goluchowski, inkább előbb, mint soha, de ne higgye Fejérváry, hogy a magyarok nézete vele, társaival és hazafiatlan viselkedésükkel szemben csak egy hajszálnyival is enyhülne azért, mert Goluchowskit ők nem szeretik.

Téved, aki azt hiszi, hogy a darabantok magatartásában változásnak kell bekövetkeznie. Mennek azon az uton tovább, amelyre léptek, amikor rászánták magukat a magyar vezényszó ellen való küzdelemre s amelyről nincs visszatérés. Ők csak elmulhatnak, de meg nem térnek. Ismétlésekbe bocsátkoznak,

ha újra és újra elmondanak, mit akarnak; mindent megpróbálnak a Ház felosztásáig és össze nem hívásáig, amit csak lehet.

Nagy és terjedelmes odáig a skála. Megütnek rajta minden hangot.

VIDÉK.

Letartóztatott gyilkos. Hajduböszörményből táviratozzák: Karácsony másodnapján éjjel Sillye Márton földmivest az olvasókori vacsoráról hazamenet agyonverték. Az ügyészség utasítására megkezdtek a nyomozást és az állítólagos tettest Kapusi Mátyás személyében letartóztatták. Kapusi a gyilkosság előtt összeszólalkozott Sillyével, mire Kapusi fenyegetések között távozott el. Kapusi kabátján és baltáján véryomokat találtak. Kapusit — aki tagad — holnap a debreceni ügyészség fogházába viszik.

Öngyilkos zenetanár. Pozsonyban — mint onnan jelentik — Hallus László zenetanár tegnap öngyilkosságot követett el. Szobájában az ablak keresztfájára felakasztotta magát s mire segítségére siettek, már nem volt benne élet. Azt hiszik, hogy anyja halála miatt való bánatában vált meg az élettől.

A kerekek alatt. Az Érmihályfalva szomszédságában levő Vasad községben megrendítő szerencsétlenség történt. Varju János, a nagyváradi káptalan kocsisa lisztet fuvarozott a vasadi malomból. Mintegy husz métermázsza terhet rakott a szekérre, aztán el akart indulni, az ökrök közé csapott. A szekér nagyot zökkent s a kocsis lezuhant, a roppant súlylyal terhelt szekér pedig keresztül ment a testén. A kerekek alól iszonyuan eltorzított holttestét húzták ki.

Rablótámadás az országúton. Tóth község határában — mint Cellből jelentik — a minap az országúton ismeretlen tettesek megtámadták, összeszurkálták és kina-bolták Borbély Dávid tóthi gazdálkodót. A szerencsétlen embert másnap reggel találták meg vérbefagyva. Még ruháját is lehúzták róla az utonállók. Állapota életveszedelmes. A csendőrség megindította a nyomozást.

Tehát akadály nincsen.

Lajos vidáman lépett be a bálterembe, azzal az elhatározással, hogy Betty szívét hevesen fogja megostromolni és akkor a leány csakhamar megadja magát. Miután a szándékával tisztában volt, nem akarta tovább is halasztani.

Betty elébe jött. A mint látszik, nincs semmi kifogása az ellen, hogy Delmárné legyen belőle és Lajos már a vacsora előtt kitűnő hangulatban van, szerelmesebb, mint valaha. A keringő a legpompásabb alkalom, hogy gyengéden átkarolja, a kezét megszorítsa és mint a ki biztos diadalában, boldogan ment haza.

Néhány nap múlva megkéri a Betty kezét.

Előbb a kis fiát, a mennyire lehetséges, előkészíti erre. De bizonyos elfásultsággal gondol erre a pillanatra. Hogyan kezdje el, hogy a kicsike megértse őt.

Csak nem fél a gyermekétől? Nem, valóban nem.

Majd az asztalnál beszél neki erről alkalmilag. Ez lesz a legalkalmasabb. És ezzel a szándékkal lépett be másnap az ebédlőbe.

A falon Zsuzsanna arcképe függött. Azelőtt mindig szemben ült az arcképpel, de néhány hét óta helyet cserélt Frigyes-sel.

Miért? Maga sem tudta. Csak egyszer jutott arra a gondolatra: vajjon a kép megmaradhat-e a helyén, ha Betty lesz a Zsuzsanna utóda? Mégis... Majd később meglátja.

Frigyes apa elé ugrik és azután mind a ketten boldogan beszélgetnek az ebédlőben. Sokat nem fecseg a gyerek; de sokáig tud beszélni oly dolgokról, amik érdeklik.

Ebéd közben az apa könnyedén odaveti a kérdést:

— Mondd csak, Frigyes, örülnél, ha egy második mamát kapnál?

Frigyes csak félig érti és kérdőleg tekint reá.

— Ugy értem, fiacskám, ha újra jönne egy mama a házhoz, aki a papát és Frigyeset nagyon szeretné. Örülnél?

Még hallgat a kicsi és nagy, álmodozó szemével a képre tekint, amely szemben vele a falon függ. Azután csendesen megjegyzi:

— Hát te szeretnéd, apa?

— Ugyebár te is?

— Az igenlő feleletet inkább atyai tekintélyének köszönheti, mint a gyermek meggyőződésének. Erzi ezt és hallgat.

Tovább ebédelnek. Frigyesnek már nincs oly jó étvágya, mint rendszeren.

— Mi bajod, Frici!

— Semmi, apa, semmi.

— Oly keveset ettél. Egyél!

— Nem, nem kell több.

— De csak lásd hozzá. Jöjj fiacskám, ne nézz oly sötét arccal rám. Talán nem érzed jól magad?

— Jól érzem magam, apa.

Álmodozó pillantása egyre az anyja arcképén nyugszik. Apának ez kellemetlen és hiába kísérli meg, hogy a gyermek figyelmét másra terelje.

Az asztalt leszedi. Mintha sokáig gondolkodott volna rajta, Frigyes hirtelen, kissé akadozva megkérdi:

— De papa, lehetséges az, hogy...

— Micsoda?

— ... a második mama épp oly kedves lesz, mint az első? ... — és a gyermek ismét az anyja arcképére tekint.

Idegesen követi Lajos ezt a pillantást és az igenlő válasz nem jön ajkára. Kis szünet.

Azután felkel és szenvedélyes hangon feleli:

— Nem, nem is lehet olyan! — és átkarolja a szőke fejcskét. Csókjaival halmozza el és forró könnyeivel áztatja, mintha bünbocsánatot kérne azért, hogy csak egy pillanatig is tévedett.

Vb. Adler Simon esődtömegjárui:
 férfi ruhaszövetek, posztók, női ruhaszövetek, kendők, bélések, női és férfi fehérneműek, barchet, kreton, batiszt és vásznak rendkívül olcsó áron árusítanak el.
Debreczen, Kossuth-utca 2. sz., a pénzügyigazgatósági palota.

Dr. Varga Lajost szabadlára helyezték.

A polgármester és alispánhelyettes kihallgatása.

A rendőrfőnök kijelentése.

Debrecen, jan. 13.

A tegnapi nap legfőbb érdekessége, hogy dr. Varga Lajost 20 órai fogvatartás után szabadlára helyezte a vizsgálóbíró, amely semmi olyan terhelő adatot nem talált dr. Varga ellen, amely letartóztatását indokolta tenné.

Magyarán szólva a rendőrfőnök a dr. Varga letartóztatásánál túl lőtt a célon. A kormány o cselekedetéért, — amelyet az igazságszolgáltatás független őrei bizonyára nem cselekedtek volna meg, — hálás lesz a rendőrfőnök iránt.

De ezzel azután vége is van a szenzációknak. Tóth János rendőrfőnök ma hivatalosan kijelentette, hogy az ügy ama részére, amely Kovács Gusztáv megveretésére vonatkozott, végzett. Erre nézve a tanukat és terhelteket mind kihallgatták. Most már az ügynek arra a részére nézve folyik a nyomozat, hogy Kovács Gusztáv milyen körülmények közt mondott le s hogy kényszerítették-e a lemondásra.

E tekintetben folynak holnap-tól kezdve a vizsgálatok.

Tegnap a rendőrséghez érkezett névtelen levél alapján kihallgatták Wessprémy Zoltán alispánhelyettes, aki persze semmit sem tudott az esetről mást, mint amit a lapokból megtudott s amelyekről hallomásból értesült. Jelen sehol nem volt az este.

Kovács József polgármester hivatalos helyiségében tegnap délután megjelent Tóth rendőrfőnök s az irányban kért felvilágosítást, hogy mely körülmények közt vitték hozzá a lemondási okmányt. A polgármester erre vonatkozó kijelentéseit jegyzőkönyvbe foglalta a rendőrfőnök.

A tegnapi napról szóló értesüléseink a következők:

A polgármester kihallgatása.

Tegnap délelőtt megjelent a városházán Tóth rendőrfőnök:

— A polgármester urral óhajtanék beszélni — szölt.

A rendőrfőnököt bejelentették.

— Megengedi nagyságos uram, de egy s más körülményekre nézve felvilágosítást kell kérnem polgárnagy urtól.

— Kinek a megbízásából?

— Boda kormánybiztos ur megbízásából.

— Miután így van s tisztán rendőri eljárásról van szó, eleget teszek a felhívásnak.

Ezután az ügyről beszélgettek, Tóth e közben jegyzeteket csinált.

— Délután majd formális jegyzőkönyvet veszek fel a kijelentésekről — szölt Tóth rendőrfőnök.

— A mint gondolja — felelt Kovács polgármester.

Es tényleg délután meg is jelent egy fél 5 óra tájban s ötnegyed óra hosszáig tartott a jegyzőkönyv felvétele.

Kovács József polgármester előadta, a mit tudott az esetről. Megnevezte azokat, a kiknek jelenlétében dr. Fejér Ferenc átadta neki a lemondást tartalmazó iratot:

— Rögtön kijelentettem, hogy ennek csak érdekességi értéke van, mert hiszen a belügyminiszterhez formális lemondást nyújthat be Kovács. De elfogadtam, mint a törvényhatóság vezetője s miután itt kívánták letétbe helyezni. Miután a további intézkedésre egyik oldalról sem lettem felszólítva, mikor ez okmányt a vizsgálat érdekében elkérték tőlem, én kiszolgáltattam.

A jegyzőkönyv felvétele után Tóth el- távozott, megköszönve a nyert felvilágosításokat.

A megyefőnök valótlant állít.

Kovács Gusztáv az egyedüli ember, aki azt állítja, hogy őt a lemondásra kényszerítették. A tömeg ugyan zugta, hogy „Mondjon le!” — de mikor biztonságba helyezték, senki sem kényszerítette a lemondásra.

Kovács Gusztáv eme valótlan állítása mellett egyetlen tanu sincs. A minthogy nem is lehet. Mert a megvert megyefőnök ijedtében maga kiabált:

— Semmi esetre sem tartom meg állásomat. Lemondok még ezen órában. Csinalják meg a lemondási iratot és én aláírom.

Hogy ijedtében gondolt-e erre csupán s magában már ekkor elhatározta, hogy ha a csávából kimászik, megmáskítja lemondási szándékát, — az megint más kérdés. Az ő kijelentéseit mindenki őszintének gondolta.

A nyomozat várható vége.

Tóth János rendőrfőnök maga is belátta, hogy az itteni dolgok további sürítésének semmi értelme nincs. Ő elment a legvégsőig s nem ő rajta mult, hogy a dolgokat nagyobbra nem fújhatta. Hogy azután politikai összeesküvés helyett csizmadiát fogtak s bűntény helyett egy egyszerű utcai zavargás lett a dologból, az már a kormány pech-je.

Ki is jelentette tegnap, hogy a nyomozást a főispán lemondására vonatkozólag is pár nap alatt befejezi s visszavonul táborokarával együtt Budapestre.

Dr. Vargát szabadlára helyezték.

Dr. Varga Lajos ügyvédet, az alkotmányvédőbizottság jegyzőjét a rendőrség csütörtökön letartóztatta. Azzal gyanúsították, hogy ő készítette elő a január 2-iki tüntetést s hogy résztvett a Kovács Gusztáv megverésében.

A vizsgálóbíró még aznap délután kihallgatta dr. Vargát, kinek letartóztatása városszerte megdöbbenést keltett.

A vizsgálóbíró tegnap újból kihallgatta dr. Vargát s nem találván beigazoltnak az ellene felhozott vádak, dr. Vargát tegnap délután szabadlára helyezte.

Varga dr. rögtön elhagyta a fogházat. A városban nagy megnyugvással fogadták a szabadlára helyezést.

Dr. Várady Sándor kir. ügyész a vizsgálóbírónak Vargát szabadlára helyező végzése ellen felfolyamodást jelentett be.

A vádtanács ülése.

A törvényszéki vádtanácsnak tegnapi tervezett ülése elmaradt. Mint értesülünk, hétfőn ül össze a vádtanács, hogy a felfolyamodások ügyében döntsön.

Sáfrány Károly, Spira Géza, ifj. Szabó András, Földes János és Szöllösi István letartóztatását a vizsgálóbíró is elrendte. Valamennyien felfolyamodással éltek, melyek ügyében most fog dönteni a vádtanács.

Ugyancsak most dönt a vádtanács dr. Várady Sándor kir. ügyésznek három felfolyamodása ügyében is. Ugyanis a vizsgálóbíró a rendőrség által letartóztatott Thieszen Arthur bankigazgatót, Kapros László üvegest és dr. Varga Lajos ügyvédet szabad-

lára helyezte. A vizsgálóbíró végzését az ügyész a vádtanácsához felebbezte.

A tábla döntése.

Tegnap délután mentek át a törvényszéki vádtanács határozatai ellen benyújtott felfolyamodások a kir. ítélőtáblához. A felfolyamodások a következők:

Herceg János védője, dr. Körössi Kálmán felfolyamodással élt a vádtanácsnak a letartóztatást helybenhagyó határozata ellen. Ugyanilyen tárgyak Sehvarc Jenő védőjének, dr. Freund Jenőnek és Békási Jenő védőjének, dr. Bakonyi Samunak felfolyamodásai is.

A vádtanács úgy határozott, hogy dr. Révi Nándor ügyvédet a Suhajda József debreceni földbirtokos által letétbe helyezett tízezer korona biztosíték ellenében szabadlára helyezi. E határozat ellen Várady ügyész felfolyamodással élt.

E felfolyamodások oly hatalmas anyagot nyújtanak, hogy a kir. tábla referense csak hétfőre dolgozhatja fel. Így tehát hétfőn ül össze az ítélőtábla öt tagu tanácsa, hogy meghozza a maga igazságos döntését.

A kihallgatások.

A tegnapi napon ismét egész sereg, névtelen levél alapján gyanúsítottat hallgattak ki.

Erre vonatkozólag Tóth János rendőrfőnök munkatársunknak az alábbiakat mondta:

„Ma kihallgatta a rendőrség mindazokat, akik ez ügyben akár szóbelileg, akár írásbelileg vagy bárminő feljelentéssel, mint gyanúsítottak szerepelhetnek. Céлом ezzel az, hogy a városban eddig uralkodott izgalmat végleg megszüntessem. Most azoknak a tanuknak a kihallgatása következik, akik — tudomásunk szerint — a január 2-án történetekről tudomással bírnak.”

Tóth János intézkedése folytán Kecskeméten kihallgatták Kovács Gusztáv sógorát, dr. Thegze kecskeméti tanárt, ki a megvert Kovács Gusztávot Debrecenbe kísérte ama nevezetes estén.

A kormánybiztos nyilatkozata.

Tegnap este hire terjedt, hogy dr. Boda Dezső kormánybiztos egy újságíró előtt azt mondta volna, hogy Kovács Gusztáv a jövő héten nagy katonai fedezettel jön vissza Debrecenbe és hogy akkorára nagy csendőri összpontosítás lesz.

Tegnap este az e tárgyban megkérdezt kormánybiztos a leghatározottabb formában kijelentette, hogy nemcsak arról nincs biztos tudomása, hogy Kovács Gusztáv mikor jön, de arról sem, hogy Kovács egyáltalában visszajön-e.

SZÍNHÁZ.

Ma, szombaton (A) bérletben:

Fabircius leánya.

Színmű 4 felvonásban. Irta: Wilbrant Adolf.

Rolf, keztügyáros	Ternyei Lajos
Reinhold Ida	Arday Ida
Édler Agatha	Markovits M.
Hugó	Szakács Babus
Eulenstein	Vadász Lajos
Fabircius	Békés Gyula
Vohlmutné	Sz. Gárdonyi L.
Demmler	Sarkady Vilmos
André, kertész	Szabó Gyula
Katinka	Polgár Ilona
Friderika	Dinyés Juliska
Viehmann, iznok	Katona Imre
Teremőr	Szilágyi Ernő
Lettnér, hivataloszo	Juhay József
Effy hivataloszo	Kolozsváry A.

Katalin. Tegnap este zsufolt ház közönsége élvezte Katalin operett sikerült előadását, amely újabb diadalt hozott a társulat kedvelt énekesnője: Zilahyné Singhoff Vilmának. Az elismerés és tapsvihar az előadás után fakadt fel. Külfönből az előadás is élvezhető volt. A szereplők igyekezete dícséretet érdemel.

En, te, ő. A színházi iroda jelenti: A holnap este bemutatásra kerülő *En, te, ő* című operettnek, melyhez Claude Terrasse írt bájos zenét, kedves, szellemes meséjét az alábbiakban közöljük. Gróf Vergy egy kényelmes, pipogya váruur, akit szép felesége Gabriella Concy gróffal megcsalt. Idylikus hármásban élnek együtt férj, feleség és szerető. A szerelmesek, hogy megszabaduljanak a férj lábatlankodásától, Vergy gróft ráveszik, hogy vegyen részt a keresztes háborúban. Vergy azonban háboru helyett okosabbnak tartja, ha a café santánok titkos, de örömteljes világába megy. Fél évi lumpolás után tér ismét haza, mint hős. A ravasz Vergy, három bérelt hadi foglyot is hoz magával. Rémes, hazug hadi történeteket ad elő, kiadva magát pogány verő hősné. Egy véletlenül kezébe került levélből megtudja, hogy felesége megcsalja. Dühbe gurul. Concyt párbajra hívja. A párbaj azonban nem történik meg, hanem Vergy és Concy úgy egyeznek meg, hogy Concy örökre eltávozik a vidékről. Végül Concy még is csak előkerül, mert szerelme, amit újabban az ál hadi fogoly Mitzy iránt érez, visszahozza. Vergynek most már nincs oka félni Concytól és a béke helyre áll.

A „Fabricius leánya” — mint a színházi iroda jelenti — teljesen elő van készítve és amint a próbákból látni lehetett, kitűnő előadásban fog színpadra kerülni. A darab főszerepeit Arday Ida, Markovits, Szakácsné, Ternyei, Békés és Sarkady játsszák.

A jövő hét műsora. Zilahy Gyula szinigazgató a jövő hét műsorát a következőleg állította össze: Hétfőn: *En, Te, Ő*, operett „B” bérletben. Kedden: *Csöppség*, vigjáték „C” bérletben. Szerdán: *En, Te, Ő*, operett „A” bérletben. Csütörtökön: *Lebonnard apó*, színmű ujdonság „B” bérletben. Pénteken: *Lebonnard apó*, „C” bérletben. Szombaton: *Drótos tót*, operett „A” bérletben. Vasárnap délután: *Miss Chipp*, énekes színmű. Este: *Bohém szerelem*, operett ujdonság.

Egy kereskedő család drámája.

Pásztorné vallomása.

Debrecen, január 13.

(Saját tudósítónktól.) Abban a végzetes kimenetelű drámában, mely a Pásztor Gyula családjában történt, a rendőri vizsgálat a tegnapi nappal befejezést nyert.

Orosz László r. fogalmazó tegnap Pásztor Gyulánét, a még mindig betegen fekvő asszonyt kihallgatta. A kihallgatás Pásztor Gyula lakásán történt, mivel orvosi vélemény szerint az utóbbi napok izgalmai a fiatal asszony egészségét annyira megviselték, hogy ágyát még napokon át sem hagyhatja el.

A kihallgatás hosszas időt vett igénybe. Ez idő alatt Pásztor Gyuláné higgadtan viselkedett. Szépen, simán elbeszélte a tragédiából azt, amire ő emlékezett.

A Bika szállodából a hajnali órákban tértek haza ő és a férje. Az éjjelezéstől kissé eltörődve, fáradtan érkeztek meg. Pihenésre vágytak és sietve aludni tértek. Arra még jól emlékszik, hogy a lámpát is eloltotta s ő is ágyba

feküdt, de hogy ezután mi történt, nem tudja.

Mikor felébredt, ő ágyban találta magát, mellette Balkányi orvos ült. Csudálkozva nézett körül s ekkor vette észre azt is, hogy férje is ágyban fekszik. A történeteket tőlük hallotta s bámult rajta, mert az egészről mit sem tud.

Orosz László jegyzőkönyvet vett fel a kihallgatásról, melyet a többi iratokkal és bünjelekkel együtt tegnap az ügyészséghez terjesztett be. A bünjelekhez hozzá csatolták azt a párnát is, melyen három lövés nyoma tisztán kivehető.

Az ügy további vezetése most már az ügyészség kezeiben van, mely az intézkedéseit a betérjesztett iratok alapján fogja megtenni.

UJDONSÁGOK.

* **Bimbóhullás.** Veress Gyuluska f. hó 11-én, délután 1 órakor, életének 10-ik hetében, 5 napi szenvedés után elhunyt. Földi részei szombat délután fél 3 órakor, a Csapókerti óvodától az ev. ref. egyház szertartása szerint való rövid ima után, a Kosuth-utcai sírkertben fognak örök nyugalomra tétetni.

* **Név változtatás.** Perekó János hajduböszörményi lakos családi nevét belügyminiszteri engedéllyel *Hadházi*-ra változtatta.

* **Festők gyűlése.** A magyarországi szoba, cím, díszlet-festő, aranyozó, mázó és fényező munkás-szövetség debreceni helyi csoportja folyó hó 14-én délelőtt 9 órakor, az egyleti helyiségében (Simonffy-ut 57. sz. alatt) rendkívüli közgyűlést tart, a melyre a tagokat tisztelettel meghívja a vezetőség.

* **A névtelen levélírók ellen.** Megirtuk, hogy a rendőrfőnököt naponként valósággal agyon halmozzák a névtelen levelekkel. A rendőrfőnök eleinte készpénznek vette ezeket a fecsegő leveleket. A vizsgálatnak azonban eredménye egy izben sem lett. Ez bosszantja most a rendőrséget, mely most szörnyen kíváncsi a tréfálkozókra, akiket úgy tekint, mint azokat, akik ezzel a vizsgálatot akarják megghusítani, félrevezetni és elterelni a valódi tényektől. A levélírók ellen teljes erővel megindult a nyomozás, hogy kilétüket megállapíthassák és vádat emelhessenek ellene.

* **A magántisztviselők estélye.** A M. O. Sz. helyi bizottságának vezetősége minden eszközt felhasznál arra, hogy az alakulás nehézségein minél simábban átessék a fiatal testület. Egy ily eredményes módszernek bizonyult a társas-összejövetelek élvezetessé tétele, a mivel eléri a vezetőség azt, hogy az érdeklődés állandóan éber és ezzel egyértelmű a fokozatos, de biztos előrehaladás. E hó 20-án is fényes estélyen fognak összegyűlni a bizottság tagjai, mely alkalommal nem mindennapi élvezetben lesz részük a megjelenendőknek. — Ugyanis az ügybuzgó vezetőségnek sikerült a nagyhirű festőművészt és collégiumi tanárt, *Bosznay Istvánt* az estély részére megnyernie. A program ezen pontja magában oly vonzóvá teszi az összejövetelt, hogy arról egy tisztviselőnek sem szabad el-

maradnia, mert önmagát fosztja meg pótolhatatlan élvezettől. A művész nem határozta meg a témát, a melyről szólani fog, de egyénisége biztos garanciát nyújt arra, hogy a tárgy művészi, az előadás fényes, tanulságos lesz. A program többi pontjai is sokat ígérők és megfelelő keretet fognak nyújtani a művészi előadáshoz. Mivel azonban e tekintetben még némi változások állhatnak be, — e pontok a végleges megállapodás után lesznek közzétehetőek.

* **Tegnapi halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Bota Lajos r. kath. 14 hónapos, Veres Gyula ev. ref. 2 hónapos, Lipcsei Zoltán g. kath. 1 hónapos, Dremák Teréz g. kath. 1 napos és özv. Biró Jánosné ev. ref. 75 éves.

* **Szövetségi országos torna-verseny Debrecenben.** E versenyre, mely nagyobb szabásu tornaünnepély lesz, serényen folynak az előkészületek. A szövetség igazgatóbizottsága már jóváhagyta a debreceni tornaegylet felterjesztett tervzetét s ezt nyomtatásban legközelebb megküldik a szövetségbe tartozó összes sportegyleteknek. Az egyleti és iskolai testgyakorlás közötti kapocs erősítésére a rendezőség felkérte a helybeli középiskolákat, hogy a felső osztályokból válogatott csapatokkal a felvonulásban szabad és szorgyakorlatokban szintén vegyenek részt. Versenyszámokat az egyletektől különállóan, egymás között kapnának az iskolai csapatok is. Az iskolai testgyakorlásnak csak hasznára lehet, ha az ifjak látják, mily kedvvel és eredménynyel működnek e téren meglelt emberek is. Az érdeklődést a közönség körében is emelendi. A rendezőség többféle bizottságot alakít, melyekbe nem egyleti tagokat is beválaszt. Az egyleti tagokhoz az elnökség azt a felhívást intézi, hogy a rendes gyakorlati órákra (hétfőn, szerdán, szombaton) minél sürűbben járjanak el.

* **Az evang. filléregylet teaestélye.** E jóhírű mulatságot a filléregylet nagyjában a szokott módon ez évben is megtartja február 17-én. A táncot megelőzőleg a választmány hölgyei és segítségére felkért fiatal uri leányok hideg ételeket és teát szolgáltatnak fel s azután kezdődik a tánc. E mulatság nem lévén szertartásos bál, különösen a még nem bálozó fiatal leányok bemutatására szokták felhasználni.

* **Bessurranó tolvajok.** A Simonffy-utcaán utóbbi időkben gyakran fordulnak elő apróbb lopások. Csaknem minden nap előfordult, hogy egyik, vagy másik ottani lakost a tolvajok érzékenyen megkárosították. A gyakori lopás dacára a rendőrség mindez ideig nem tudta elfogni a tettest. Tegnap Geldmann Lina lakásának előszobájából tűnt el egy ezüst női óra és lánc. Tettes persze most sincs.

* **Leégett lakóház.** Horváth Ferenc hajdusámsoni zsindelelyel fedett lakóházának padlása eddig ismeretlen okból kigyuladt s leégett. Odaégett Horváthnak nagy mennyiségű gabonaneműje is. A kár biztosítás útján megtérül.

* **Hol keretesszük képeinket?** Lám Sándor üveg- és porcellán-üzletében, Hatvan-utca sarkán. Csinos képkeret lécek. Olcsó árak.

Legjobb téli **Cipők** olcsón csak **Glück Edénél** kaphatók
P i a c - és K o s u t h - u t c a s a r o k , a K i s t e m p l o m m a l s z e m b e n .

* **A polgári-kör** e hó 20-án tartandó zártkörű táncestélyének erkölcsi sikere érdekében a rendezőség, Vecsey Imre és Király Gyula elnökkel minden lehető elkövet arra nézve, hogy a farsang legsikerültebb mulatása legyen. A hölgyközönség kedves emlékü diszes táncrendje Antalfy díszműves remekét fogja dícsérni. Névre kiállított meghívók szétküldettek, a mennyiben belépő-jegyet csakis meghívó előmutatásával lehet váltani, felkéri a rendezőség mindazokat, akik esetleg tévedésből meghívót nem kaptak volna, de arra igényt tartanak, forduljanak a Kör helyiségéhez (Piac-utca 7.) vagy Raics Gyula főrendezőhöz (városház, kiadóhivatal), ahol ezen bejelentések előjegyzésbe vehetők.

* **Szerencsétlenség a tornacsarnokban.** Tóth Sámuel balesetére vonatkozólag a Torna Egyesület Elnökségétől annak közlésére kértünk fel, hogy Tóth Sámuel a Torna Egyetel helyiségében lett ugyan rosszul, azonban nem balesetből, hanem egy régi betegségéből kifolyólag, mely azon estén váratlanul újból erőt vett rajta.

* **Meglopott terménykereskedő.** Tegnap hajnalban a Budapest felől érkező vonattal jött Debrecenbe Schönfeld Mihály gazdag terménykereskedő. Egy első osztályú fülkében foglalt helyet, hol végig nyulva a kényelmes ülésen elszenderedett. Debrecenben ébredt fel s leakart szállni, azonban 300 korona értékű téli kabátját nem találta sehol. A lopást állítólag egy szürke ruhába öltözött nő követte el, akit Schönfeld félálmában látni vélt. A vakmerő lopásról értesítették a közeli állomásokat, de eddig sem a kabátnak, sem pedig a szürke ruhás nőnek nincs nyoma.

* **Veszedelemes támadás.** Tegnap délután Andirkó, András a Nap-utcán egy hatalmas szelindek megtámadta s több veszélyes sebet ejtett rajta. Andirkó a veszedelmes állat gazdája ellen feljelentést tett. A rendőrség nyomban intézkedett a kutya orvosi megvizsgálásáról.

* **Elszereződések.** A most együttműködő debreceni színtársulattól virágvasárnapról a következő tagok szerződtek el: Arkossy Vilmos baritonista Kolozsvárra, Békeffy Antal tenorista Szegedre, Markovits Margit Szabadkára, Jeszenszky Csáder Irén Miskolcra, Polgár Ilona pedig a soproni színtársulathoz. Arkossy helyébe Bay László jön Kolozsvárról, Békeffy helyett Karacs Imrét kapjuk Miskolcra, Markovits szerepkörét Szabó Irma és Almási Lola osztja meg, Jeszenszkyt, a kolozsvári nemzeti színháztól ide szerződött Lukácsy Juliska váltja fel.

* **Mulatnak a gazdászok.** Alig állott be a farsang, a gazdasági tanintézet vigkedélyü, jókedvü, mulatni vágyó gazdaszai sietnek Karnevál herceget üdvözölni: szelnek eresztették a hirt, mely izgalomba hozta sok szép leánynak, sok szép asszonynak szívét. A gazdászok bált rendeznek, mely fényes nyitánya lesz az ideai farsangnak. Ma este lesz a gazdászestély, melyre — mint minden évben — nemcsak Debrecenből, hanem a nagy vidékről is összegyűl a táncolni szerető asszony, leány. Ma este tehát az Arany Bika díszterme pezsgő jókedvnek, igazán kedélyes, vig mulatásnak lesz színhelye.

* **Hurkaestély Törőnél.** Törő Imre jóhírnevű vendéglőjében ma szombaton este hurka estély tartatik.

* **A Központi bank** ez uton is értesíti t. vidéki ügyfeleit, hogy tőlük heti törzsbetétek kedden délelőtt is elfogadtnak. Minthogy továbbá a bank forgalma oly hatalmas arányokat öltött, hogy egy pénztár elégtelennek bizonyult, a szombati befizetéseknél három pénztárt állít föl.

A „Hungária“ kávéházban minden nap zene-estély.

* Orvosi tekintélyek előszeretettel rendelik csusz- és köszvényes betegek részére a híres Királybalzsamot, mert ez eredményeiben páratlan. Már néhányszori bedörzsölés teljes gyógyulást idéz elő. Ár 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca, „Aranyegyszarvu“ gyógyszerár.

A nemzeti ellentállás tovább folytatása.

Az országgyűlés márciusban együtt marad-e?

— Éjjeli távirat. —

— január 12.

(Saját tudósítónktól.) A vezérőlbizottság ma gyűlésezett, amelyen a vármegyei ellentállás ügyében kimondták, hogy tovább, a végleteig folytatják a nemzeti ellentállást.

A vármegyei ellentállás szervezésére megválasztották gr. Apponyi Albertet, gr. Hadik Jánost, Gullner Gyulát, Rakovszky Istvánt, Polonyi Gézát, Tóth Jánost, gr. Batthiányi Tivadart, Holló Lajost, Wesselényi Miklóst, dr. Horváth Jánost, Návay Lajost, Dézsi Zoltánt, Prónay Dezső bárót, továbbá a következő alispánokat.

Benitzky Lajos Budapestről, Fábry Sándor Békésről, Rakovszky Endrét Abauj-Tornából, Hervay Jánost Csanádból, Bornemissza Lászlót Gömörből, Czobor Lászlót Hontból, Ciatereszky Lajost Csongrádból, Nagy Mihályt Nógrádból.

Polonyi Géza ezután felszólította a jelenlevőket, hogy márciusban, ha feloszlatják a Házat, együttmaradjanak-e.

Ebben az ügyben a vezérőlbizottság a döntést későbbre halasztotta.

Hadik János indítványára ezután a póttartalékosok segélyezése ügyében határoztak.

Gyilkosság az erdőben.

Lelőtte a fáról.

Halálos gallyszedés.

Debrecen, jan. 13.

(Saját tudósítónktól.) A múlt hónap közepén Hajduszoboszlón az erdőben egy csőz rálőtt egy szegény emberre, ki belehalt a lövés által kapott sebekbe. Az agyonlőtt embert tegnap boncolták fel a köz-kórház bonctermében a törvényszéki orvosok. Részletes tudósításunk a következő:

A múlt évi december közepén B. Kovács József hajduszoboszlói napszámos elment a város melletti erdőbe, hogy ott galyat szedjen. Épen egy magas fán volt, hogy annak a száraz galyait leszedje s avval fütse be hideg hajlékát.

A galyat szedő embert Incédi Péter erdőkerülő észrevette, minden szó nélkül levette a válláról töltött fegyverét és célba vette Kovácsot. A csőz a fegyvert elsütötte és Ko-

vács véresen bukott fáról.

Sérülései nem voltak súlyos természetűek, hanem sakká váltak az alatt a két hét alatt, melyet a gallyszedés miatt Kovácsnak a szoboszlói fogházban kellett töltenie.

Ez alatt a két hét alatt a srétek által okozott sebek úgy elmérgesedtek, hogy Kovács e hó 6-án bejött a debreceni köz-kórházba, hol mindent elkövettek megmentésére, de hiába. A lelőtt napszámos estültörtök este meghalt.

A kir. ügyészség elrendelte a vizsgálatot és a vizsgálóbíró az elhunyt felboncolását tartotta szükségesnek. A törvényszéki boncolást a köz-kórház bonctermében tegnap végezték Szabó József vizsgálóbíró jelenlétében dr. Isoó János és dr. Láng Sándor törvényszéki orvosok.

A boncolás megállapította, hogy Kovács József halálát a lövés sebek okozták.

A lövöldöző erdőkerülő ellen szándékos emberölés büntette miatt indították meg az eljárást.

TÁVIRATOK.

Andrássy Gyula a királynál.

B u d a p e s t, jan. 12. Mértékadó politikai körökben azt híresztelik, hogy Andrássy Gyula gróf csakugyan járt a királynál, sőt belefolyt a külügyminiszter kinevezésének ügyébe is. Ugyanezen hírforrás szerint február 15-ig Kristóffy felmentik belügyminiszteri állásától.

Fejérváry a királynál.

Bécs, jan. 12. Báró Fejérváry Gézát a király ma d. e. 10 órakor kihallgatáson fogadta. Báró Fejérváry Géza magyar miniszterelnök ma d. e. 10 órakor újabb kihallgatáson jelent meg a királynál. Ez a kihallgatás délben még tart. A magyar miniszterelnöknek harmadszori megjelenése három napon belül természetesen nagyban foglalkoztatja a politikai köröket. — Tény az, hogy ezeken a kihallgatásokon azzal foglalkoznak, hogy alapot találjanak, melylyel a koalíció a kormányt átvehesse. A tárgyalások annál is fontosabbak, mert a korona nem hajlandó március elsején a Házat újból elnapolni és arra az esetre, ha most a megegyezési alapot nem találják meg, vagy a vonatkozó tárgyalások ismét eredménytelenek volnának, a Házat fel fogják oszlatni. Fejérváry ma d. u. visszautazik Budapestre.

Bécs, jan. 12. A Fejérváry kihallgatása déli 12 óráig, tehát 2 óra hosszat tartott. Félhivatalos jelentés szerint Fejérváry előterjesztéseket tett eddigi intézkedéseiről. A király egyenesen megbizta Fejérváryt, hogy minden körülmények

Kösz az ország rendje, a törvénytisztelet és a nyugalom fentartására s illetve helyreállítására kellő súlyt helyezzen, (szóval karhatalommal osináljon rendet). Fejérváry meghatalmazást kapott minden előterjesztett tervéhez.

Budapest, jan. 12. Fejérváry Budapestre érkezvén, ma este lakásán minisztertanácsot tartott, amelyen részt vett minden miniszter. Este felkereste Andrássy Gyula grófot és Lukács Lászlót, a kivel hosszabb ideig tárgyaltak. Ezután Lukács László Apponyi gróffal tárgyalt.

Budapest, január 12. A „Neue Freie Presse“ azt írja a mai királyi kihallgatásról, hogy a hasonlatos az ismert 23-iki kihallgatáshoz s egyáltalában nem alkalmas arra, hogy a béke létesülhessen. A mai audienca a békéro nem kedvező, pedig a koalíció a királytól békehangokat várt.

Bathyányi Zsigmond gróf halála.

Budapest, jan. 12. Bathyányi Tivadar gróf édes apja Bathyányi Zsigmond gróf a Herzl szanatóriumában meghalt.

Rudnayt kitüntette a király.

Budapest, jan. 12. Rudnay Béla rendőrőfkapitányt a király ma a szent István-rend kis keresztjével tüntette ki. A kitüntetés a hivatalos lap holnap számában jelenik meg.

A nógrádi főispánt installálták.

Balassagyarmat, jan. 12. Gróf Berethold Artur, a nógrádi megyefőnök katonai és esendőri asszisztencia mellett ma tette le az esküt. A közgyűlésen mindössze két gyászmagyar jelent meg: Gyulassy Gyula és Oroszlányi Albert, kik közül esküjének letétele után a megyefőnök Gyulassyt tiszteletbeli főjegyzővé nevezte ki. A tisztikar közül a gyűlésen senki sem jelent meg. A karzatról erős abcugolás volt hallható. Érdekes, hogy a megyeházához vezető uton a lakóknak meg volt tiltva, hogy házaikat elhagyják, sőt még hogy ablakaikat ki is nyissák.

A T.-szentmártoni installáció.

Turócszentmárton, jan. 12. Ma Köcsön Lajos kinevezett darabont főispán nagy esendőrkisérattal ideérkezett. Beiktatása holnap lesz.

Nem kell bélyeg.

Budapest, jan. 12. A fővárosi IV. kerületi járásbírósnál ma érdekes tárgyalás folyt le. Kovács István dr., fővárosi ügyvédnek volt az államkincstárnál egy 800 koronás letétje, amelynek felvételét bélyegtelen beadványban kérelmezte. Az államkincstár a 800 koronát nem utalta ki, hanem utasította az ügyvédet, hogy tegyen beadványára bélyeget. Ezt Kovács István megtagadta s nem bélyegezte fel

beadványát, hanem beperelte az államkincstárt. A pör ma folyt le Laczkó Andor járásbíró előtt, aki is ítéletében kötelezte az államkincstárt arra, hogy a 800 koronát fizesse ki Kovács Istvánnak.

Az orosz forradalom.

Szebasztopol, jan. 12. Axoma nagyhercegnő nevű hajó legénysége, mely hajó az Orosz gőzhajó és kereskedelmi társaságnak a tulajdona, vonakodott egy század katonát gépfegyverekkel Teodosiába szállítani. A hajó fedélzetén azonnal megjelent Csuknén tengernagy katonasággal és kommandórokkal, s a legénységnek azt a részét, mely még akkor is renitenskedett, fogságba vetette. A matrózok ekkor könyörgésre fogták a dolgot és megígérték, hogy ezentul rendesen fogják végezni a szolgálataikat, ha szabadon bocsátják őket. A hatóságok beleegyeztek, mire a hajó a katonasággal urnak indult. Hasonló eset történt Odesszában, hol a Cár nevű kereskedelmi hajó legénysége tagadta meg azt, hogy katonaságot szállítson. Ezekből a matrózokból 16-ot letartóztattak és másokkal pótolják.

Kiev, január 11. A délnyugati vasut műhelyében ma 1500, az arzenálban az összes munkások újra megkezdték a munkát. Holnap az összes üzemek újból működni fognak. A sztrájk teljesen megtört. A postás és távirat igazgatóság közli, hogy a külföldi lapokat ezentul cenzura nélkül fogják kiadni. Csak az olyan sértő cikkeket, melyek az uralkodó személyére vonatkoznak, fogják elkobozni.

Pestmegye izgalomban.

Budapest, jan. 12. A fővárosban nagy az izgatottság. Minden percen várják a polgármesterek fel-függesztését. Holnapra várják azt a belügyminiszteri rendeletet, amelyben az önkéntes adók elfogadását elrendeli a miniszter.

Az olaszok mozognak.

Róma, jan. 12. Az olasz kormány az idén több olasz helyőrséget megerősít az osztrák határon. Palmanovába egy gyalogezredet, Chiusafortebe pedig egy zászlóaljat helyeznek el. Chiusafortebe különben újabb erődöket építenek. Az udini katonai raktárt a határtól messze levő Sacilebe helyezik át.

tendő őszön besugta a szökött huszár holtartózkodását és Borhegyire rá is akadtak Budapesten, az atyja, id. Borhegyi János napszámos házában. A rendőrök éjjel verték fel az öreget, a ki maga és a vele vadházasságban élő özv. Beke Mátyásné azt mondták, hogy a legénynek a színét sem látták. Am a tagadásuk nem használt. Ifjabb Borhegyi Jánost megtalálták a rendőrök — a kemencében.

Persze a huszárt, hét évnek az elmúltával, visszavitték a regimenthez s nemcsak maga jutott bajba, de törvény elé került id. Borhegyi János és Bekéné is, akik ellen a királyi ügyészség a büntetőtörvénykönyv 434. §-ába ütköző, fegyveres erő elleni vétés címén emelt vádat. A két öreg pörét ma tárgyalta a törvényszék dr. Szepessy bíró elnöklése mellett. Tisztán állott a soruk, nem is nagyon védekeztek. Mindössze annyit mondott a 64 esztendős apa:

— Csak nem lehettem a saját vérem árulója, akárhogy is reszktem évekig.

A bíróság irgalmas volt az öregekhez, a bírák szívéhez talált az apának ez a védekezése. Es alkalmazván az enyhítő 92. §-t, Borhegyit és Bekénét csupán öt-öt korona pénzbüntetésre ítélte.

— Két évi fogházat is kaphattak volna — szolt Szepessy elnök — de a bíróság csak pénzbüntetést alkalmazott, azt is igen csekélyt. Megnyugszanak?

Borhegyi János megkönnyebbült a kegyelmes ítélet hallatára, aztán megkérdezte:

— Mennyi idő alatt kell fizetni?

Elnök: Tizenöt nap alatt.

— Bajos, bajos... morfondirozott az öreg.

— Akkor üljenek egy-egy napot, reggelre már ki is szabadulnak.

A vén embernek megint volt szava.

— Magam bemennék abba az áris-tomba, de itt az asszonyomat nem engedhetem. Instálom, talán lehetne a fizetést — részletezni.

Dr. Gruber Lajos királyi ügyész megértette a szegény Borhegyi János baját és sietett ő megnyugtani, hogy fizethet majd akármilyen apró részletekben is. Aztán kijelentette azt is, hogy megnyugszik az ítéletben.

Amivel a sok beszéd után végre is rendbe jött a dolog, mert a vádlottak kijelentették, hogy a büntetést — ha muszáj — lerójják kétkoronás részletekben.

HIREK.

Éjjeli posta.

Nagy betörés. A Nemes és Stein cég Vadász-utca 40. sz. vasraktárába ma éjjel ismeretlen tettesek betörték s öt ezer korona értékű új sziját, gépfelszerelési cikkeket és egyéb holmit eloptak. A betörők leverték a raktár kapujának lakatját s kézikocsira rakták s több métermázsa súlyú holmit. A rendőrség keresi a betörőket. — Ezenkívül még három helyen volt ma reggel betörés.

Fölrobbant automobil. A Köztemető és Juranics-utcák sarkán ma éjjel szerencsétlenség történt. Dr. Tóry József automobilja, melyet Puskás András safför vezetett, nekiment a tejeskocsinak. Az összeütközés oly heves volt, hogy az automobil gépezete fölrobbant. A kiömlött égő benzín súlyosan megsebesítette a vezető arcát és kezét. A tejeskocsi összetört, a rajta ülő Reichl Mátyás kocsisnak azonban csodálatosképen nem történt baja. Puskás Andrást a mentők a Rókus-kórházba szállították. Állapota súlyos, de nem életveszélyes. A rendőrség megindította a vizsgálatot, kit terhel a szerencsétlenségért a felelősség.

Mindenféle 
nyomtatványt

gyorsan, izlésesen és olcsón

kiált a

Debreceni Ujság 

nyomdája,

Lamprecht-paletta 42.

A szökött katona.

Fővárosi tudósítónktól.

Sekogysem tetszett a katonaság Borhegyi Jánosnak, bárha nem is holmi posolyakerülő baka volt, hanem a huszárok-nál szolgált. Mivel pedig a „gyöngyölet“ sehogysem izlett neki, a debreceni 7-es huszároktól megszökött. Ez a szökése még 1898 nyarán történt és Borhegyire, akárhogy keresték, nem tudtak sehogysem ráakadni. Végre egy szomszédasszony, a mult esz-

Akiket kitüntettek. A hivatalos lap mai száma az alábbi kitüntetésekről ad hírt: Ó császári és apostoli királyi felsége az 1905. évi december hó 30-án kelt legfelső elhatározásával Vesely József bécsi udvari kertgondnoknak és az udvari palotakertkezelés vezetőjének a Ferenc József-rend lovagkeresztjét, Keineder Mihály és Fischer Károly schönbrunni udvari lakosztály-főfelügyelőknak az arany érdemkeresztet, Bischof Agost I. osztályu udvari pincetisztviselőnek a koronás ezüst érdemkeresztet és Kranner Ferenc udvari cukrászdai szolgának az ezüst érdemkeresztet — sok évi hű és hasznos szolgálataik elismerésül — legkegyelmesebben adományozni méltóztatott.

Beszakadt alagut. Saillagounból táviratozzák: A villa-franchei villamos vasut épülő félben lévő alagutja beszakadt. Eddig három holttestet ástak ki a romok közül. Husz ember még hiányzik.

Laszberg nyilatkozik. Gróf Laszberg Rudolf főispán a következő nyilatkozatot teszi közzé: Egyes lapokban megjelent azon közlemények, amelyek szerint a főispánok gróf Laszberg lakásán tanácskozást tartottak volna, valamint az ehhez fűzött más egyéb állítások is légből kapott valótlanok. Nemkülönböztetve teljesen valótlan egy lap mai számában a Vadász-kürt-szálloda kávéházában és éttermében lefolyt eseményről Laszberg és Cseresnyés főispánokra vonatkozólag megjelent közlemény is.

Gabonatózsde.

Köttetett:

Apr. buza 1906.	17.24 (100 kgr.-ként)
Okt. buza 1906.	16.86 "
Apr. rozs 1906.	14.14 "
Apr. zab 1906.	13.63 "

Értéktőzsde.

Köttetett:

Magyar hitelrészvény	795.—
Osztrák hitelrészvény	679.—

CSARNOK.

Olga.

— Regény. —

Irtá: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

A szép asszony mosolyogva beszélt: — Mindent elmondok önöknek, teljes magyarázatot fogok adni. Tiszta kép lesz előttük. Majd értesitem önöket, hogy az utcán se mutatkozzanak. Nem szeretném, ha véletlenül találkoznanak édes apjukkal, vagy sógorokkal, vagy ha csak meg is tudnák, hogy itt vannak. Ez keresztül huzná minden számításunkat.

— A legközelebbi találkozás során tehát remélhetjük, hogy az iratot megkapjuk? — kérdezte Béla.

— Igen! Hiszen talán hallották, hogy szóvá tettem előtte. Gondoltam is rá. Sőt határozottan szándékom, főcélom ez. Azt akarom, hogy ezt az iratot megkapják. A másik célom — ez sem titok, — hogy azt is megtudják, milyen szándékkal kérte önéket sógoruk arra, hogy ezt a nyilatkozatot megkapja. Megfogják tudni milyen valótlan-ság, hogy őt a hitelezők zaklatják. Ellenkezéleg. Nem valami fényes, de azért elég jó viszonyok között él. Fizetési kötelezettségeinek eleget tud tenni. Ez is bizonyítja, hogy a közjegyzői okirattal nem lehetett más célja, mint amit én tudok s amit önöknek már el is mondtam.

Béla és Olga megköszönték a titokzatos asszony felvilágosításait s azután távoztak. Utközben természetesen elmondták egymás tapasztalatait.

— Ez az asszony, ugy látszik, bosszút akar állani s azért árulja el sógorod titkát, volt az Olga véleménye.

— Akármint áll a dolog, meglepett. Különböztetve tartunk fenn véleményünket arra

az időre, amikor kétségtelenül tudunk mindent. Addig pedig reméljük a legjobbat. Hátha kedves fordulata lesz a dolognak s valami édes, boldog családi öröm lesz a vége.

(Folyt. köv.)

NYILTTÉR. *)



Hubert Pezsgő

ALAPITATTOTT 1825.

Nyilatkozat.

Miután több egyéntől hallottam, hogy engem azzal gyanúsítanak, mintha én irnám a rendőrségnek a névtelen leveleket: ezuton — becsületszavamra — kijelentem, hogy a rendőrséggel semmiféle összeköttetésem nincs. Ha ezek után is bárki rólam ilyen formán nyilatkozna, azt egy hazug, rágalmazónak tartom.

Debrecen, 1906 január 13.

Szabó Ödön.

* E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Eladó

ház, a Csapó-utcai részben, melyen egy 30 év óta fennálló igen jó forgalmu bormérés van. Ára 7500 forint — teher van rajta 2500 forint. — Eladó továbbá 8 hold legfinomabb minőségű fekete szántóföld, tanya épülettel a mátai ut félen, ára 4000 frt. teher van rajta 1200 frt. Bővebb felvilágosítás nyerhető a Nagy Lajos irodájában Csapó-u. 13. sz. Felvilágosítás csak komoly vevők részére adatik. 1899

Nagy

szörmeáru vásár

Debrecenben a vásártéren.

Csak két napig szombat és vasárnap.

Több száz drb valódi szőre boa, valamint valódi szörme kabátok bámulatos olcsó árban adatnak el.

A

Vásártéren.

ÉRTESEITÉS.

A hirdetett **Dió** meg- érkezett !!

és a Hatvan-utcai vásártéren, 50 klg. zsákokban, **olcsó árban** holnaptól kezdve kapható.

1607—1905 v. k. szám.

Árverési hirdetés.

A debreceni kir. bíróságunk V. 2202—2—1905 számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint a Közgazdasági Bank részv. társaság részére Takács Ferenc debreceni lakostól 230 kor. tőke, ennek 1905 évi március hó 30. napjától számítandó 6 százalékos kamatai és eddig összesen 65 kor. 10 fill. perköltés erejéig 1905. évi október hó 6-án bíróilag felülfoglalt és 818 koronára becsült házi butorok, zongora és egyéb tárgyakból álló ingóságok 1906 évi január hó 23-án délelőtt fél 10 órakor kezdetét veendő és alperes lakásán, Batthyáni-utcán 12. sz. háznál megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debrecen, 1905. évi január hó 7-én.

Török Péter
bírói kiküldött.

2018

Valódi karlócai

rácz ürmös

1 üveg 75 kr.

KONTSEK GÉZÁNÁL

Főüzlet: Kossuth-utca.
Flóközlet: Csapó-utca.

1906 Farsangi idényre

ajánljuk a legdivatosabb bálí kelméinket, 120 cm. fehér és színes francia batiztokat. Selymek: Christalin, Rádium, Pongonette, Taffi-Messaline, Lionnaise divatos bálí színekben.

Egyes, beosztott, félig kész, himzett batizt és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától fejjebb.

Selyem és csipke sálók, legyezők, bálí keztük, fehér és színes áttört harisnyák nagy választékban, olcsó szabott árakhoz.

Szabó Lajos Fiai

vászon, divat és szőnyegáruháza

Debrecen, Rózsater.

A Debreceni Kézizálog Kölcsonintézet

részv. társ.

— Arany János-utca 9. sz. —

Olcsó kölcsonöket nyujt értékpa-pirokra, ékszerekre, arany és ezüst tárgyakra és egyéb ipari készítményekre.

Ugyanott árverésen visszamaradt értéktárgyak a kölcson adott összeg árában kaphatók.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-
küldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Ajánlat.

A LEGJOBB széna a Gilányi-kaszárnyában 6 kor. 50 fillérért kapható métermázsánként; ugyanott vagon-számra is megrendelhető.

KIADÓ a Hunyadi-u. 11. számú ház udvarral igen olcsón. Különösen alkalmas ipartelepre. Bővebbet Lőfkovits ékszerésznél. 4442

A CASINO épületben lévő fodrászüzlet-helyiség május 1-től kiadó. Értekezhetni a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 4530

FEHERNEMŰ varrónő, ruha varráshoz is ért, ajánlkozik házakhoz, esetleg betűhímzést, gomblyukvarrást elvállal. Boldogfalva-utca 22. sz. 4525

EGY uri leány vagy fiatal özvegy, kinek a cimbalom játszáshoz, cimbalom tanári pályára hajlama volna, díjtalan kitanítás mellett felvétetik. Cim a kiadóban. 4523

EGY vidéki, jóforgalmu fűszerüzlet trafik és italmérési engedéllyel más vállalat miatt kiadó esetleg eladó. Bővebbet a kiadóban. 4509

NAPONTA kétszer friss uradalmi tea vaj érkezik Kertész Sándor fűszer és csemege kereskedésbe Kossuth-u. Ugyanott egy segéd felvétetik. 4317

1 KILOGRAMM családi kávé 1 frt. 20, 1 kg akác méz 72, 1 kg. hordós kaposzta 12, 1 ltr Ezerjő bor 36, orosz tea eredeti csomagokban és különféle rumok a legolcsóbban kaphatók Kertész Miklós fűszer és csemege üzletében Csapó-u. kenyér piac sarkán.

KIFÉSÜLT női hajat veszek! HAJFONATOK, női parókák, krepek, frizetek jutányosan kapható Boczán Ferenc fodrásznál Hatvan-u. 2. sz. 2788

SZÁZ PÁR koresolyat Kolumbus, Kondor, Halifax stb. minden aronkiarúsít Sümegehy Béla vasáruházában Csapó-u. 11. sz. 4372

A LEGJOBB ÓRAK legszilárdabb ékszerrek egyszerűtől a legdrágábbig, valamint órajavítások legolcsóbban Kurián Gyula mű-
órásnál Debreczen, Piacz-utca 42. Vidéki megrendelést pontosan eszközölk. Tanuló felvétetik. 2002

50-100 koronával honorálok azon egyént, ki részemre raktárnoki, felügyelői esetleg irodában állandó alkalmazást szerez. Cim a kiadóban. 4541

SZÉNA préselt, jó minőségű, kapható Árpádtér 36. 4542

JÓMINŐSÉGŰ anya és sarju széna kapható 750 fillérért. Szabó Lajosnál, Újföld Acsádi-utján. 4540

KÉT butorozott szoba, jó koszt kapható, 3 tállal 40 kr. Varga-u. 22. 4549

SZÉPEN butorozott szoba egy vagy két férfi részére kiadó Hatvan-u. 36. 4548

Kereslet.

FIATAL ember gyári irodába gyakornoknak felvétetik. Cim a kiadóban. 4524

HÁZVEZETŐNŐNEK, gasdasszonynak ajánlkozik fiatal uri asszony, ki mar hosszabb ideig ebben a minőségben alkalmazva volt. Darabos-u. 37. 4528

MAJUSRA keresek egy 3 vagy 4 szobás lakást vagy egész házat bérelni. Ajánlatok „Május” címre a szerkesztőségbe címzendők. 4514

EGY kitűnő szakácsnő és egy szobalány állást keres finom uri háznál. Vidékre is mennek. Németül és magyarul beszélnek. Cim Sárosi Jánosnál Meszena-u. 12. Debreczen. 4542

EGY jó családból való fiu tanulól felvétetik Várray János Meszena- és Rákóczy-u. sarkán leány fűszerüzletében. 4644

EGY ügyes pénztárnoknő felvétetik Bethlen-u. 29. sz. alatt. 4547

Eladás.

ELADÓ jövedelmező szép ház a Csapó-utcában. Ára 5000 frt. Teher van rajta 2500 frt. Bővebb felvilágosítás nyerhető a Nagy Lajos irodájában Csapó-u. 13. sz. 4537

HONVED-u. 70. sz. ház minden órán eladó.

ELADÓ a Rákóczy-utca néző Csapó-utcai 39. sz. ház. 4526

A CSILLAG-utcai 38. számú adómentes ház kedvező feltételek mellett eladó. Hivatalnokoknak igen alkalmas. 4511

A KONYATELEPEM közvetlen a Kossuth-utcai temető mögött egy akácfa erdő egészbe vagy részben eladó. Egyes fák is kaphatók. 4510

ELADÓ egy igen jövedelmező ház Vendég-u. 28. sz. alatt, van rajta üzlethelyiség is. Bővebbet Nagy Lajos irodája Csapó-utca 13. szám. 4363

KÉT pár, szép angol fauteuil, berdeaux színű, valódi bőr, alig használt, jutányosan eladó. Megtekinthetni Kossuth-u. 75. sz. a. 4546

Egy**tágas üzlethelyiség**

lisztüzleti berendezéssel 2012

**Csapó-utca 30. szám alatt
azonnal kiadó.**

Értekezhetni a lisztüzletben.

47 kiló volt



Dr. Gera Attila volosznákaí ur, aki a tüdővészből ennyire kigyógyult a Castillio lényőszörptől és megízott a Hipophosphát szörptől. 120 kiló lett.

TÜDŐBAJOK (Hektika)

a légzőszervek idült katarusai ellen, jobb minden hirtetett svindlinél az általánosan ismert „Castillio fenyőszirup”. Euyhíti a köhögést, megszünteti az éjjeli izzadást, fokozza a beteg étvágyát, megszünteti a vérköpést. 1 üveg 2 kor. 40 fill. Ehhez való (súlyos esetben) „Guaiaacolin” pirulák 1 dohoz 4 kor. Vég-szegények, sápkórosnók, kiknek sokat fáj a hátuk közege, neki meg helyőlük egy kis dolog után a jártányi erő, kiknek rendszeresen naponként fáj a fejük lesoványodott gyengék, kik hizni, erősödni kívánnak használják a „Syr Hypophosk. Co. Kun” neve vértadó szörptöt. 1 üveg 2 kor. 40 fill.

Matild orám, Matild arokenős, Matild szappan, aropor, szépitőszerek. Kapható mindenütt. Főraktár Török J. Budapest. Helyben Tóth Béla gyógyszerésznél szemben a Bikával.

KUN ISTVÁN gyógyszerész,
vegyi és cosmetikai készítmények műlaboratoriuma. „Laboratoire cosmétique Matilde”. (Alapított a hasonnevű párisi laboratorium mintájára 1895-ben B.-pesten.)

Hajduszovátán, Debreczen mellett, Kossuth-utca.
Direct hozzám intézett 6 koronás postai rendelések bérmentve.

Itt hagyom Debreczent — megyek Aradra!

A Bika szálloda melletti, Ranunkel-házban levő rőfös és rövidáruházam feloszlatom. — Még akinek nincs is szüksége az is jöjjön vásárolni.

Mert ilyen alkalom még nem volt és nem is lesz soha. Mindent félárban adok.

Tisztelettel:

HEGEDÜS ÁRMIN

Berendezés eladó.

**DEBRECEN, Piac-utca,
Bika szálloda mellett Ranunkel-ház.
Üzlethelyiség kiadó.**